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ЕМОЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ  
ЯК ПЕДАГОГІЧНЕ ЯВИЩЕ 

І. В. ВОЙЦІХ 

Переважна більшість педагогів та науковців вважають, що підготовка фахівців у будь-якій 
сфері повинна здійснюватися на новій концептуальній основі в рамках компетентнісного підходу. 
Поняття компетенції та компетентності є центральними категоріями компетентнісного підходу в освіті, 
які в педагогічній науці досить плідно розробляються і різнобічно розглядаються [6, с. 23–30]. 

Одним із вирішальних чинників професійної компетентності майбутніх психологів є 
формування емоційної компетентності в процесі підготовки. Адже вона дозволяє забезпечити 
майбутньому психологу ефективну міжособистісну взаємодію у професійній діяльності, є показником 
психологічного здоров’я та соціального становлення. Актуалізована емоційна компетентність включає 
в себе самоусвідомлення, емоційне самопізнання власної особистості, пізнання та розуміння 
емоційних проявів інших людей. 

Поняття емоційна компетентність часто вживають як синонім емоційного інтелекту. 
Розглянувши більш детально емоційний інтелект, можна побачити, що емоційна компетентність є його 
суттєвою складовою. Але, у свою чергу, досліджуваний нами феномен включає свої власні структурні 
компоненти, що розкривають її суть та широкий спектр компетентностей, які можуть стосуватися не 
лише емоційної сфери. 

В світі сучасних тенденцій емоційна компетентність виступає новою хвилею досліджуваної 
проблеми. Адже поняття «емоційна компетентність» виникло у 90-х роках і досі є актуальним у тих 
сферах, де відбувається інтенсивне спілкування з людьми. Враховуючи специфіку роботи психолога, 
формування названої компетенції потрібно включити у процес професійної підготовки, що, у свою 
чергу, забезпечить майбутньому психологу ефективну міжособистісну взаємодію та дозволить 
особисто розвиватися.  

Тлумачення поняття «компетентність» надається багатьма авторами, такими, як 
Я. Крупський [13, с. 56], В. Шапарь [20, с. 203], С. Гончаренко [16, с. 149], І. Зимня [11] та ін. 
Ґрунтовною роботою щодо розкриття сутності та поняття «компетентності» є стаття М. Головань. 
Автор розкриває різні визначення поняття «компетентності», що розміщені у тлумачних словниках 
української та російської мови; у сфері освіти та психології; аналізуються поняття, що подаються 
різними авторами [6, с. 23–30]. 

Завдяки публікаціям таких зарубіжних дослідників як Д. Саарні [3, с. 81], М. Райнольдс [17], 
Р. Бак [1, с. 101–142], І. Андреєва [4, с. 166–168], В. Слєпкова [18, с. 130–137] та ін., термін «емоційна 
компетентність» став використовуватись у галузі психології.  

На сучасному етапі розвитку психології управління Д. Гоулман [8], М. Райнольдс [17] та ін. 
емоційну компетентність вивчають як необхідну умову успішності і лідерства в професійному 
середовищі; І. Андрєєва [3], Р. Бак [1], О. Яковлєва [21] – як чинник розвитку особистості.  

Метою статті виступає розкриття поняття та сутності емоційної компетентності майбутнього 
психолога як педагогічного явища. 

У діяльності сучасного психолога професійно значущою інтегральною якістю виступає 
«емоційна компетентність», яка допомагає йому здійснювати ефективну міжособистісну взаємодію та 
особисто розвиватися. 

Емоційну компетентність виділяють серед багатьох понять, що характеризують процеси та 
результативність розпізнавання та ідентифікації патернів експресії вираження перебігу емоцій, 
емоційних станів та почуттів людини людиною при міжособистісному спілкуванні. Емоційну 
компетентність [3, с. 85] також відносять до тих якостей особистості, що поліпшують вказане 
розпізнавання, тим самим здійснюючи вплив на ефективність міжособистісної взаємодії й подальшого 
спілкування. 

Поняття «компетенція» походить від латинського competencia і означає коло питань, з якими 
людина добре обізнана, володіє знаннями і досвідом.  

Володіння людиною відповідною компетенцією позначається терміном «компетентність». Якщо 
компетенція є наперед заданою нормою освітньої підготовки, то компетентність – це якість 
особистості, яка необхідна для якісної продуктивної діяльності в певній сфері. 
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Головною особливістю компетентності як педагогічного явища є те, що компетентність – це не 
специфічні предметні вміння та навички, абстрактні загальнопредметні мисленнєві чи логічні операції 
(хоча, звісно, вона ґрунтується на останніх), а конкретні життєві вміння та навички, необхідні людині 
будь-якої професії, будь-якого віку [15]. 

У тлумачному словнику з інформаційно-педагогічних технологій поняття «компетентність» 
означено так : «це рівень освіченості, що характеризується здатністю в різних сферах життєдіяльності 
на базі теоретичних знань» [13, с. 56]. У новітньому психологічному словнику поняття 
«компетентність» (лат. сompetents – відповідний, здатний) тлумачиться як психосоціальна якість, яка 
означає силу і впевненість, що походить від почуття власної успішності й корисності, яке дає людині 
усвідомлення своєї здібності ефективно взаємодіяти з оточенням [20, с. 203].  

У наведених тлумаченнях «компетентності» йдеться про людину, яка володіє відповідною 
компетенцією, що має здатність вирішувати яке-небудь питання. Одним із смислів поняття 
компетентності є характеристика особистісних якостей людини, володіння компетенцією. 

Дещо по-іншому поняття «компетентності» тлумачать такі українські вчені, як С. Бондар, 
І. Гушлевська, О. Овчарук, С. Гончаренко, І. Родигіна, І. Черемис [6, с. 23–30]. Найбільш повне 
визначення «компетентності» як: «сукупності знань і вмінь, необхідних для ефективної професійної 
діяльності: вміння аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати 
інформацію», подане у словнику С. Гончаренка [16]. 

Значний внесок у розгляд проблеми «компетентності» в освіті зробила І. Зимня. Вона, 
ґрунтуючись на працях вітчизняних психологів, таких, як Б. Анаьєв, В. Мясищев, Н. Кузьміна, 
А. Деркач, А. Маркова, виділяє три групи компетентностей: 

компетентності, що стосуються самого себе як особистості, як суб’єкта життєдіяльності; 
компетентності, що стосуються взаємодії людини з іншими людьми; 
компетентності, що стосуються діяльності людини, яка проявляється у всіх її типах і 

формах [11]. 
Щодо поняття «емоційна компетентність», то воно виникло й з’явилося нещодавно. Емоційна 

компетентність є суттєвою складовою емоційного інтелекту, що іноді призводить до вживання цих 
понять як синонімічних.  

Одна із перших публікацій із проблеми емоційної компетентності з’явилася у представника 
змішаної моделі емоційного інтелекту Д. Гоулмана. Автор вважає, що емоційна компетентність 
включає дві основні складові: особистісна компетентність (розуміння себе, саморегуляція та 
мотивація); соціальна компетентність (емпатія і соціальні навички) [7]. 

Цитуючи М. Рейнольдс, як одного з авторів, які стояли у витоків утворення поняття емоційного 
інтелекту: «одна з основних причин, за якою люди прагнуть стати емоційно компетентними, – 
можливість досягати бажаних результатів у спілкуванні з іншими людьми» [17, с. 46].  

Для того щоб стати емоційно компетентним, вона пропонує: займатися техніками, які 
допоможуть жити справжнім моментом; ідентифікувати свої емоції; визначати джерело емоцій; уміти 
вибрати найбільш відповідний тип реакції [17, с. 22].  

М. Рейнольдс зазначає, що, оскільки корінь слова компетентність (eng. – intelligence) означає 
«вибирати між декількома можливостями», особистість досягає емоційної компетентності, коли 
усвідомлює всі можливості. З цим усвідомленням людина стає вільною у своєму виборі [17, с. 36]. 
Тобто можливість вибрати найбільш відповідний тип реакції на власні та чужі емоційні прояви. 

М. Рейнольдс як досвідчений коуч з розвитку персоналу розглядає емоційну компетентність як 
показник оптимального організаційного управління, яка в цілому позитивно впливає на організаційну 
культуру [17, с. 17–18.]. 

За такого різноманіття тлумачення емоційної компетентності можна зробити висновок, що 
даний феномен включає в себе широке коло компетентностей, які є її структурними компонентами. 

І. Матійків у контексті досліджуваної проблематики «емоційна компетентність фахівця сфери 
«людина-людина»» зауважує, що вона полягає у його усвідомленій готовності до реалізації емоційних 
компетенцій, необхідних для ефективного здійснення професійної діяльності та вирішення соціальних 
завдань. Автор на основі теоретичного аналізу та результатів експериментального дослідження, 
розробила перелік внутрішньоособистісних та міжособистісних емоційних компетенцій фахівця 
професій типу «людина – людина» [14, с. 240–243]. 

К. Саарні вводить в контексті психології розвитку поняття «емоційна компетентність», що 
розглядається як єдність трьох аспектів: «Я»-ідентичності, характеру та історії розвитку. Сукупність 
здібностей чи вмінь, як стверджує К. Саарні, вміщує у собі таке [3, с. 81]: 
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усвідомлення власних емоційних станів; 
здатність розрізняти емоції інших; 
здатність використовувати емоції і форми вираження, прийняті в даній культурі (чи субкультурі), 

а на більш зрілих стадіях засвоювати культурні сценарії і зв'язувати емоції із соціальними ролями; 
здатність симпатичного і емпатійного включення в переживання інших; 
здатність усвідомлювати те, що внутрішній емоційний стан не обов’язково відповідає 

зовнішньому вираженню як у самого індивіда, так і у інших, а на більш зрілих стадіях – здатність 
розуміти, як вираження власних емоцій впливає на інших, і враховувати це у власній поведінці; 

здатність справлятися зі своїми негативними переживаннями, використовуючи стратегії 
саморегуляції, які мінімізують інтенсивність або тривалість таких переживань (знімають «тяжкість 
переживання»); 

усвідомлення того, що структура або характер взаємовідносин великою мірою визначається 
тим, яким чином емоції виражаються у взаємовідносинах: безпосередністю, достовірністю прояву, 
емоційною взаємністю або симетрією у взаємовідносинах; 

здатність бути емоційно адекватним, тобто розуміти власні емоції, якими б унікальними або 
культурно детермінованими вони не були, і відповідати власним уявленням про власний емоційний 
баланс. 

Запропонована автором сукупність восьми здібностей у структурі емоційної компетентності дає 
підстави стверджувати, що вона має соціокультурний характер. Не можна не погодитися з автором, 
що відмінність емоційного інтелекту від емоційної компетентності полягає в тому, що емоційна 
компетентність включає вміння, необхідні для успішної адаптації і володіння в межах безпосереднього 
соціального оточення. К.Саарні дотримується тієї точки зору, що рівень емоційного інтелекту багато в 
чому детермінований спадковими факторами, а емоційна компетентність формується впливом сім’ї, 
ровесників, школи, ЗМІ, соціальних сценаріїв і популярних уявлень про те, як емоції 
«працюють» [3, с. 82]. 

Привертає увагу характеристика суті поняття «емоційна компетентність психолога», що здійснив 
В. Федорчук [19, с. 623]. «Емоційна компетентність психолога» розкривається через такі поняття, як 
емоційна сфера, емоційна компетентність, «рамки емоційної компетентності», емоційний інтелект, 
емоційна саморегуляція, емпатія, вимоги до ідеального психолога. Під час аналізу емоційної сфери 
особистості, автор головну роль відводить емпатії та емоційній компетентності. Остання виступає 
інтегральною, професійно значущою якістю психолога-професіонала. На думку В. Федорчука: «Якщо 
психолог позбавлений професійно такої значущої якості, як емоційна компетентність, то його взаємодія з 
клієнтом перетвориться в рольову гру, в якій психолог спирається швидше на свої фантазії, ніж на 
відчуття внутрішнього емоційного стану клієнта». На жаль, науковець не дає чіткого визначення поняття 
та структури емоційної компетентності саме психолога, хоч і намагається віднести емоційну 
компетентність до низки важливих особистісних якостей психолога-професіонала. 

Враховуючи специфіку роботи психолога, нам близький погляд І. Андреєвої, яка визначає 
емоційну компетентність, як : «сукупність знань, умінь і навиків, що дозволяють приймати адекватні 
рішення і діяти на основі результатів інтелектуальної обробки зовнішньої і внутрішньої емоційної 
інформації». Таке тлумачення виступає досить ґрунтовним для забезпечення ефективної 
міжособистісної взаємодії психолога, адже емоційна компетентнсть майбутнього психолога 
передбачає сформованість такої сукупності знань, умінь та навиків [3, с. 85].  

Аналіз досвіду освітніх систем багатьох країн показує, що одним із шляхів оновлення змісту 
освіти, узгодження його із потребами інтеграції до світового освітнього простору є орієнтація 
навчальних програм на компетентнісний підхід [15]. 

Тому, спираючись на існуючі теорії поняття компетентності, ми виокремили структурні 
компоненти, що входять до емоційної компетентності майбутнього психолога. Зазначеними 
компонентами виступають: когнітивний, діяльнісний, особистісний, соціальний, мотиваційний. 

Когнітивний компонент емоційної компетентності майбутнього психолога передбачає 
сформованість сукупності науково-теоретичних та науково-практичних знань про емоційну, 
комунікативну, соціальну діяльність взагалі й відіграє важливу роль у використані знань, умінь та 
навиків діяти адекватно в міжособистісній взаємодії у своїй роботі зокрема. 

Розвиток когнітивного компонента в процесі професійної підготовки майбутніх психологів 
забезпечується вивченням циклу дисциплін практичного та теоретичного спрямування, що вивчаються 
у вищому навчальному закладі на факультеті психології. Його показниками є:  
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сформованість науково-теоретичних знань (фахових, правових, дисциплінарних, 
гуманітарних); 

сформованість науково-практичних знань (реальний обсяг знань – ефективність використання 
набутих знань у своїй практичній діяльності, набуття навиків комунікабельності, соціальної взаємодії, 
знання, як саме «працюють» емоції, вміння розпізнавати власні та чужі емоційні прояви, застосування 
знань у нових емоціогенних ситуаціях тощо).  

Провідне місце у когнітивному компоненті емоційної компетентності займає уміння 
майбутнього психолога вчитися самостійно та працювати індивідуально. 

Наступний компонент емоційної компетентності є діяльнісний. Він розуміється нами як 
сукупність навичок, вмінь діяти у міжособистісних стосунках, які актуалізуються в процесі здійснення 
практичної діяльності психолога й прийнятті підсумкових рішень. Сформованість діяльнісного 
компоненту емоційної компетентності майбутніх психологів сприятиме їх мобільності у виконанні 
професійних функцій, що реалізовуватимуться завдяки комплексу вмінь і навичок діяти на основі 
результатів інтелектуальної обробки зовнішньої та внутрішньої емоційної інформації.  

Особливе значення відіграє особистісний компонент як стрижень емоційної компетентності. 
До нього входить сукупність особистісних та професійно важливих якостей майбутнього психолога, які 
впливають на результативність здійснення ним професійної діяльності.  

Важливими якостями майбутнього психолога виступають: особистісна та емоційна 
зрілість [9, с. 232]; достатній і високий рівень емоційного інтелекту; емоційна пам’ять, емоційний слух 
[5, с. 523–524]; комунікативна компетентність [2, с. 52]. 

Соціальний компонент емоційної компетентності майбутніх психологів охоплює емпатію та 
соціальні навички, соціальний інтелект, соціальну компетентність. 

Процес емпатії за своїм змістом є інтелектуальним і емоційним. При цьому емоції й відчуття 
однієї людини нетотожні тим, які переживає інша людина.  

Як зазначає Д. Гоулман, соціальні навички у контексті емоційної компетентності – це вміння 
викликати бажані реакції у інших. До цих умінь входять: переконання, комунікація, розв’язання 
конфліктів, лідерство, каталізація змін, створення зв'язків, співробітництво та кооперація, здатність 
працювати в команді [7]. 

Соціальний інтелект проявляється в особливій спрямованості мислення на ефективне 
вирішення проблем, що пов'язані з міжособистісними стосунками в різних соціальних контекстах. У 
структурі соціального інтелекту провідним елементом виступає пізнання поведінки, тобто здатність 
суб’єкта пізнавати поведінку іншої людини, розуміти її думки, почуття, наміри, а також самого себе як 
суб'єкта поведінки.  

Поняття соціальної компетентності охоплює не лише вміння визначати й усвідомлювати 
почуття, думки і поведінку інших людей і самої особи, а й уміння діяти на цій основі. Як зазначає 
Л.Копець : «соціальна компетентність – це соціальний інтелект, що допомагає розпізнавати особисті 
проблеми, доповнений групою вмінь діяти й отримувати соціально корисні результати» [12, с. 191]. 

В основу мотиваційного компонента покладено мотиваційно-цільову підструктуру особистості 
майбутнього психолога, що передбачає сформовану позитивну мотивацію до професійної діяльності, 
до надання психологічної допомоги, прийняття себе та інших. Базовою особистісною якістю на цьому 
рівні виступає діалогізм, що включає діалогічну готовність, безумовне прийняття іншого, розвинену 
систему особистісних смислів, орієнтованість на досягнення взаєморозуміння, особистісну 
рефлексію [10, с. 71]. 

Отже, сутність поняття «компетентність» та «емоційна компетентність» розкривається 
багатьма авторами. Але на жаль розкриттю поняття «емоційної компетентності майбутніх психологів» 
присвячено одиниці праць. Водночас установлено, що формуванню емоційної компетентності 
майбутніх психологів у процесі професійної підготовки ще не приділено достатньої уваги. В результаті 
залишаються нез’ясованими педагогічні умови та методика формування означеної якості, що 
негативно позначається на результатах педагогічного процесу фахової підготовки майбутніх 
психологів. 
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